



改革开放以来,全省城市工作取得了重大突破,城市化进程明显加快,其突出表现为:城市水平大大提高;城市规划对城市化与城市建设的指导日益加强,城市规划管理力度加大,并逐渐向法制化、规范化、公开化发展;城市基础设施建设步伐加快;城市住宅建设取得突破性进展,房地产市场逐渐发育成熟;城市绿化水平、城市综合环境质量逐年提高;村镇规划、建设成绩突出;城镇布局与结构趋于合理。同时,我们也应清醒地看到,随着城市化水平的迅速提高,区域和城市的经济结构将发生重大变化,城市发展正面临着许多新的矛盾和问题。一是城市化滞后于工业化,制约了经济和社会发展。二是城市化发展不平衡,南北差距较大。三是城市规划同城市发展不相适应。四是城市建设资金投入不足,资金渠道不稳定,影响了可持续发展。

今后一个时期推进江苏城市化进程的主要思路,我们认为有这么几点:

(一)必须坚持可持续发展的原则。江苏省是人口密集、城镇密集而各种资源相对有限的省份。因此,江苏城市化必须充分考虑人口、劳动力的合理流动,水、地等资源的综合平衡,本着有利于形成本省的区域优势,有利于资源的合理利用和优化配置,有利于对基础设施和产业发展统筹安排和减少重复建设,有利于推进城市化和现代化进程,提高人民生活质量的指导思想,坚持实事求是、量力

而行,立足当前,着眼发展,认真贯彻人口、土地、环境三大国策,努力保持经济建设、城市建设、环境建设协调可持续发展。

(二)确立合理的城市发展方针,选择恰当的城市化道路。这是江苏省城市化的发展战略问题。按照国家的发展规划和宏观政策,结合我省城市化的特点和要求,今后一个时期,我省城市工作的基本指导方针可确定为城市现代化,乡村城市化,城乡一体化。这是1982年确定的城市工作指导方针的延续和具体化。符合当今国际上城市发展大趋势和我省经济发展对城市工作的客观要求。

(三)结合全省产业布局、大型基础设施的布局等优化城镇布局,促进区域协调发展。今后在产业布局,特别是大中型建设项目选址上,要充分考虑城市职能分工和各项建设条件,把经济建设同城市建设结合起来。各地区、各城市在产业选择上应遵循市场经济的客观规律,从实际出发,扬长避短,大力培植区域主导产业,并围绕主导产业建立产业群组,实行社会化协作生产,提高规模效益。省里对苏北地区发展将给予扶持,在重大基础设施安排、产业布局、资金投入等方面给予倾斜。

(四)正确处理好经济结构、产业结构调整与城市空间布局的关系。按照“强化中心、优化结构、完善布局、相互促进”的城市发展战略,结合我省沿江、沿海、沿运河、沿沪宁铁路、沿东陇海铁路和沿在建的新长铁路的生

生产力布局框架,加快城市化步伐,不断完善城市发展区域布局。逐步形成一个中心(南京)、四个城镇群(苏锡常、宁镇扬、通泰盐、徐淮连宿)构成的结构完善、布局合理的现代化城市体系。要加快南京、苏州、无锡、南通、徐州、连云港等中心城市的建设,带动全省整个经济的发展。其中南京要建成为对长江中下游地区具有强大辐射能力的现代化区域中心城市。

(五)必须建立城市建设投入新机制,促使市政基础设施产业化。要加快城市建设投资体制改革,建立和完善政府政策性投入与市场补偿相结合的资金筹措体制。结合企业经营机制转换,适时地推行市政基础设施产业化。当前,要在以下几项改革上取得突破:一是组建城市建设投资公司,按照自筹、自用、自还的原则,对城市建设资金实行统一调度、有偿使用、滚动增值。二是有选择地出让部分基础设施和公用事业经营权和使用权,如大桥、道路、水厂等,有的可以全部出售,有的可以出让转让部分股份。三是加强城镇国有土地使用权出让转让的统一管理,确保土地收益用于城市基础设施建设。四是确保现有资金渠道的畅通和不流失,不得随意减免、截留、坐支、挪用,确保专款专用。五是必须改革公用事业价格管理办法,合理确定公用事业价格。短期内价格不能到位的,要建立正常的补偿机制,维持公用事业单位简单再生产的能力。

(六)针对省情实际情况,研究制定相适宜的城市交通政策。要深入开展我省城市交通政策研究,通过制定和实施城市交通规划,科学地确定交通发展目标、交通方式和交通结构,把城市交通规划和城市土地利用规划有机结合,全面解决城市交通问题。

此外,还要重视城市历史文化的保护和利用,在城市开发建设尤其是城市旧城改造中,应采取有效措施,积极保护城市历史文化,促使其在城市今后的发展中焕发新的生机。要培育良好的城市景观,充分发挥地方特色。城市规划设计要坚持以人为中心,创造优美舒适的生产、生活环境,体现城市特色和现代化风貌。■